清盤, 變不了的事實

鏞記將會從香港

力,

緣一

幫人

的私

道美食風景線失落,多沉痛、改一個法官的判決,最終不得已被流洗,不論着緊它的有心人費盡

的悠

不論蓄意

人為

還是自然流

面目全非

如

春夢

人情薄似

秋雲,

不須計較苦勞心

明日陰

水圍數十萬人口

此2

中

鄧達智

自 都變了

上世紀八十

空年代

使原來天連水、水連天的風整個新界漸次大刀闊斧發展

風景變

隨想

國

筆者自小再熟悉不過架空的西鐵劃過新

西鐵劃過新界

西北充滿山

色的平原

這片

地貌

電郵: feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出

天水圍、

新界的

風景都是世事

七十

年老店、

香港地標鏞

未定: 世事短.

亦然

記

何冀平

;北京

真光」

電影院演出。電影院沒有景深

, 沒有副

首座以戲劇導演名字命名的劇場。 做了一件大事。 都劇場統一 多分鐘,北京人藝的另一 ,除有專業劇場外 王府井大街 東,

藝

真是萬幸,如果落在一

北京人藝蓋一座專用劇場。這個報告落在了總理周恩來手上

以解放初期百廢待興,沒有多餘錢建劇場給否了。周恩來喜!

位不懂行的老左「領導」手上

,可能

劇 步

五三年一月,

由北京市長出

亩,

打報告給中

央

,申請力

台,沒有化妝間

,根本演不了話劇

飯東來順涮羊 府井全聚德吃烤鴨,下午 實現,現在怕是更實現不了, 過一個這樣的一日遊,上午王府井大街購物 首都劇場」看北京人藝的京味話劇。可惜一直沒能歐東來順涮羊肉,這餐飯要早一點吃,飯後在王府井 豪買」 ,哪有心思看話劇? 在東華門一帶遊覽皇城, 上王府井來的大多數為 京曾經籌劃 中午

術沙龍、文化交流場地。它以北京人藝的創始人之 説起菊隱劇場,要先説説首都劇場。北 ,奠定人藝風格的總導演焦菊隱先生命名 場」落成開張。劇場分上下兩層,整體風格與首 今年紀念焦菊隱先生誕辰一 百 ,還兼具講座、 間劇場「 十周年 距首都劇場 是內 菊隱

藝術

報告上寫,擬建一座九百座位的劇場,

萬

,年輕時還演過話劇,他明白

,知道這樣的錢得花。申

請 歡 就

的

生產教養院」

八天之後,大年

初三,

北京人藝的院長曹禺、總導演焦

那時候的北京沒有一間專門演話劇的劇場,北京人藝常重要的事。一九五二年北京人藝成立時沒有劇場, 《趙小蘭》是在一間電影院裡演出的。北京人藝剛成 有劇場,有自己的專用劇場,對一間劇院來說是非首都劇場坐落在全北京最好的地段,是北京人藝的 《夫妻之間》 《麥收 晚 麼痛快 聽都樂壞了,原本預備好的一聯的,要最好的,德國的,先 國 座 東 師請了著名的林樂義,林經過核算 菊隱劇場原址的 事。周恩來説,要建劇場就建個大些的,可容一千二百人,樓菊隱等接到周恩來的邀請,來到總理辦公室,詳談修建劇場的 的 高四層,前面演戲,後面辦公排戲,音響和燈光等設備不要蘇 合現在大約九十

馬上,教養院搬遷,那時候搬遷太容易了

搬遷足足折騰了六七年,

費盡口舌心機。建築

,只需一

聲令下

呢

上的劇場必要有樓

這麼豪氣,怪不得周恩來有個筆名叫「伍豪」

道理」

句沒説,沒想到這

百五十億。院長、

總導演

樂壞了,原本預備好的一套「,要最好的,德國的,先撥一

要提高建築材料標準

要通風、

防火,通風設備也得從德

使 孤 單 , 縱 然 , 縱 無 束 的 回復往 自由 舒

光 的 沒問題 世代時沒有網絡 ,重獲新 數天安



李商

乾

是存在

,效率奇低 旅行遊至偏遠山 增長 ,旁觀世態 ,誰能信服一 海島 ,WIFI如非失落,便是失靈 般以訛傳訛

作者供圖

是預言了二十一 夏天到台灣山居才能親自經歷了 終古垂楊和暮鴉 於許渾的看螢看到黎明的景象 了。白居易藉螢飛來描寫那難挨的夜小扇撲流螢景象,只能靠詩句來想像 人能夠體會了。 以蟬為題的,記得有駱賓王 在燈火通明的現代社會 李商隱的無螢火, ,香港也看不到

日夕涼風至,聞蟬但益悲 ,以及孟浩然《秦中感秋寄遠 的「蟬鳴空桑林 有

隱的 因為人類最常煩惱的事, 和昆蟲有關而最為人常常背誦的 春蠶到死絲方盡,蠟炬成灰淚始 永遠都是一

、哀音何動人。草根吟不穩,床下夜相親。會發人愁思。杜甫《仏編》 ,況是秋陰欲雨天。猶恐愁人暫得睡,聲 夜裡聽過蟋蟀的鳴叫 促織和蛩,都是蟋蟀的別 》:「促織甚微≧,是蟋蟀的聲音 聞蛩唧唧夜 聲

印象中 白居易的

興 國 螢 孤燈挑盡未成眠 」、李商隱的[燭秋光冷畫屏 有關的唐詩,也編成一集? 類別來出版?比 冬的詩,編成一 ,讀過的唐詩中, 夕殿螢飛思悄然 如寫四

集?比如和昆蟲 ,輕羅小扇撲流 季春夏秋 和 於 許 今

腐草無螢火,終古垂楊有暮鴉」 殘螢委玉露,早雁拂銀河」 人扇子都不常見,杜牧的輕羅 不知有沒有專書,把唐詩分成

常服用利尿藥降壓效果佳,但可能導致低鈉 在服用某種藥物時,一定要留意身體是否出現

頭痛、頭脹、腸胃不適等副作用

異常情況,避免因為藥物副作用危害健康 大部分藥物有副作用 ,和有些藥能夠治好A 的病,卻對B的病毫無作用一樣,同樣的藥對A 境下,好事可能轉變成壞事,壞事也可能轉變 成好事。我們做人、辦事的時候,必須把握好

家長見上小學的孩子學習成績不理想,於 是請了家教教師補習,希望通過補課補習 孩子成績跟上其他同學。殊不知家裡請了補習 教師後,孩子產生依賴補習教師的副作用 為失去補習教師,成績 一落千丈 , 退不能退, 傷透腦筋

屠呦呦發現了青蒿素而獲得諾貝爾獎 沉浸在喜悦之中,而是擔憂藥物的副作用,足 見副作用應該引起人們的足夠重視

《塞下曲》的「蟬鳴空桑林,寫環境和內心的哀愁的,有獄詠蟬》和李商隱的《蟬》。 道 世紀的香港了,不過 八月蕭以蟬來工的《在 幾乎無 只有 至 倒

紀一家人的知是的,事实

事實是:

鏞記從此消失,

某些人

的私慾蓋過大

半

努力

7成果!

歷史,爭不回

的道理公平 不過是製造出

世事偏! 留不住的

頗,

人們看到的

來的所謂新

聞

隨

年

信息?

就

説,最重要的

一條:它將會徹徹底底從地平線失

去 毛

難再! 其

口 不

鏞記係

甘家家事,

局外人 輕舟已過萬重

能知

不

過

表

面 皮

0

他

Ш

兩岸猿聲啼不住

綿綿 異天真。」白居易的《聞蛩》 久客得無淚,故妻難及晨。悲絲與急管,細,哀音何動人。草根吟不穩,床下夜相 也會發人愁思。 名。在港人的認知裡,如果知道蟋蟀的 最不易為現代都市人理解的 移向臥床前。」

■甘老太與次子甘錕禮

聲

從屠呦呦的擔心想起

頒獎典禮時披露 , 她很擔心瘧疾在下一個十年 可能氾濫成災,希望通過努力盡可能地延遲 「瘧疾對青蒿素產生抗藥性」 被外國人稱為「神藥」。但長期、或者過量服 的副作用。屠呦呦説:一旦產生耐藥性副作 用,就需要再花至少十年時間研究新藥 控制瘧疾的蔓延。

的病,但也出現副面作用;英文稱 side effect 是次要作用的意思。鴉片、嗎啡是有效的止痛 藥,使用過多時會「上癮」。安眠藥可以促使 失眠者入睡,經常使用後可能變成沒有安眠藥 就無法入睡。阿斯匹林是預防心血管疾病的良 副作用會損害胃黏膜 容易因出血過多而會使人突然暈倒 危及生命

副作用可引申到做人、做事、實施計劃、制 定政策時,也可能引發副作用,告誡人們不可 , 甚至

和幸福,

影即使是虛構的,充滿可望而不可及的成就

明白因何快樂為何傷感的經歷。電

精神爽利。我們都喜歡有邏輯,可

捕

但仍是勝過真實人生裡的重複、無

助、不知不覺、無甚起色與無聊。

天的路,

裡充電兩個小時,那會提供足夠能量走兩三

因此,疲倦怠慢的時候,很想衝去電影院

的現實生活更見焦點,更見深刻。

愉快,是因為它的組織,比渾沌和意義模糊 習慣,心靈蘊積了厚層。但看好電影之所以 我們對一切都已是逆來順受了,對失去已成

的一點不太嚴重,也是同時在告訴自己原來

,便暢快地流淚,縱使唏嘘是那麼輕輕

爾蒙的運動,理想和激情的重訪,更是人生

電影其實不只是電影。它同時是情緒和荷

些熟悉的片段的重組。看《哪一天我們會

以推理,

家庭有錢是好事,但錢多了花錢當然會豪 爽, 對孩子的要求會百依百順, 對青少年的健 康成長可能產生「不求上進」的副作用。香港 他對兒子的教育90%是「做人」 生意的時間和精力不到10%。他認為生活在富 裕家庭的孩子,無憂無慮,整天泡在「蜜糖」

歐等西方國家生活、工作過的人們知 、新聞自由在全球是NO.1,只 要你有興趣和理據,從政府官員到行政長官, 都可以提出批評和質詢。但過度的新聞自由 聞的惡性事件。美國聯邦儲備局主席耶倫近期 為是否加息傷透了腦筋 ,但亦會產生窒息企業發展的副 作用 。在不該加息的時候加息,或者在需要加 息的時候沒有加息,都可能產生災難性後果

作,

月初關門了,我這才醒覺,放下工

站起來尖叫了一下:「 什麼?

歲少年成爲恐怖分

這個星期聞說又一城的電影院下

確,忽然間生命好像有個大空洞。

片的不算數)

。若有所失嗎?正

足的電影觀賞,留在家中看電視選

愈少,竟數月未到影院(説的是十

原因,聽音樂和看電影的次數愈來

但這些日子終於到來。因為各種

想像天下間有不想看電影的人。

各式各樣的電影,便又説不能 不喜歡音樂的人;後來愛上了

成功的經驗是投資和創業的寶貴財富,但成 功的經驗也可能產生「目中無人」、過高估計 1997年如法炮製,在泰國又取得成功;被美國 人乃至世界金融界稱為「奇才」。索羅斯在

病在購買、或者服用藥物時,應該對藥物可能 產生的副作用有所了解,避免出現意外或者災

卻因服藥後不能行、不能走,因為少於50次的 心跳滿足不了大腦對含氧血液的需要 後改用擴張血管的藥物 ,目的是通過擴張血管 。但血管的過度擴張,又引發頭暈

翠袖乾坤

少年時代誇口

,説不能接受

定有一天會成為「傘兵」。如果更壞一點,很可能會成為網,並且發表帖文,久而久之,一定變得非常激進,説不

如果你的小孩子放學之後,就關在房間裡,

經常上互聯

事情可是嚴重的。對電影的熱情如果冷卻了

寧願當年死去的是自己。 究對象之一 座或發表論文,總是有新的發現。例如在她的名 理解。不過,當我每次與她談話,或者聽她的講 Sister (我們都是這樣稱呼她的) 是我論文的研

生不安。在一次談話中,他們都哀痛地表示他們 中其中一名名叫淑文的小女孩溺斃,其餘兩名男 作《花近高樓》中第一幕完結前,三名兒時玩伴 孩在第二幕已經長大成人,卻因淑文夭折一事終

們的小弟弟患上癌症後,Sister當晚向主禱告,希望自己可 友。一天,當 Michael的兩位姐姐帶來不幸的消息 的 Michael,後二者是 Sister早年在美國的好朋 生命中的原型人物,原來正是她、狄神父和趙家Sister在是次講座中告訴觀眾這三個角色在她的

,我對她的戲劇工作自然已有相當的

修士)提起自己的禱告時,狄神父非常訝異地説:「 以替代Michael死去。翌天,當她跟狄神父(當時他仍是 她 有愛-這樣愛人

,也曾被這樣愛過。

的地方相逢-時間過得怎麼恁地快?我好像在上月才到

寰。 晚也是這樣向主禱告。」可惜 Michael在三個月後撒手人

演藝 蝶影

問頒發她人生第一個學位的大學中舉行一個藝術 聖德肋撒堂參加陳尹瑩博士當修女的金禧誌 她又回港了,我和她於另一個她生命中重要 慶儀式,原來已經是一年前的事情了。最近 香港中文大學,因為她在這

刻,我也會這樣做。」不久,Sister要到香港工作四年,在是你,我是否同樣願意為你死?我的答案是:無論什麼時「我已多活十年,我自己也曾這樣問自己:若换上患病的 見面,大家都很珍惜每次的聚首。一次,當她與狄神父見之後十年,狄神父到了西岸工作,但與Sister常因工作 中充滿着驚濤駭浪。不過,我在最漆黑中沒有忘記我曾經 臨行前陪伴了狄神父三天。當她剛到港履新時,狄神父離 Michael禱告,願意為他死的一事。』 我昨晚整晚在想:『你大概已經忘了十年前我們曾經為 道這個消息的人:我患了胰臟癌,僅餘兩至三個月壽命。 説:「我昨天拿到我的身體檢查報告,我想你是第一個知 面後兩天,狄神父打電話給她,再次為她帶來壞消息。 之後十 。Sister哀傷地説:「我活下來了。又過了七年,生活 ,狄神父到了西岸工 」Sister 回答他: 他

Sister在過去有過不少歷練,都能一一咬着牙關挺過去 事

曾經擁有我們的愛,你便一定會挺得過去的。」 是我多年前在小侄兒的生日會上給他的教導。我對小小的 除了是因為她有不屈不撓的堅毅精神之外,原來還因為她 人兒説:「 你長大後會遇上無數風浪、難關和不如意的 你只要緊緊記着這一天,曾經有這麼多人愛過你,你 曾經被生死之交如此愛過,也曾經愛過人。這也

動。美國的互聯網,在中東搞搞震,發動了「阿拉伯之春」,於這些激進的言論,很快就着迷,接着就參加他們的街頭活果就會吸引一批年輕的網民,近朱者赤,近墨者黑,小孩子對自演,發表激進的言論,大力攻擊了老闆、成年人、政府,結 的網站,或者設立討論室,他們聘請了激進的編輯,自編自導設立互聯網站,會採取補貼的方式,鼓勵年輕人組織設立群組源愈多。所以美國的互聯網經營商唯利是圖,到了每一個地方主要是靠點擊率。點擊率愈高,互聯網的資產值愈高,廣告來主要是靠點擊率。點擊率愈高,互聯網的資產值愈高,廣告來 有恐怖主義傾向的宅男。 互聯網站裡面的內容愈來愈激進,美國的互聯網經營商

是,又吸引了一批網民。如果有上街的暴力行動,很容易一呼然後説現在立法會是「老人政治」,「老嘢」一定要下台。於 百應,吸引那些憤世嫉俗的年輕人參加。 就是靠這種煽動年輕人的招數。 動。美國的互聯網,在中東搞搞震,發動了「阿拉伯之春」 在香港,迎合「傘兵」的網站最多,他們罵盡了所有政黨,

果。年輕人以為這就是時髦的玩意,這就是潮流,否則就是 整個西方,年輕人都傾向激進,完全是美國互聯網教育的結

悉尼警署香港移民職員被殺案後,澳洲再有十五歲少年因涉及恐襲被 怖襲擊,目標包括聯邦警察總部等政府部門。這是繼今年十 年,指他們可能受激進思想影響,涉嫌參與策劃在悉尼發動恐 在悉尼一次反恐行動中,拘捕兩名年僅十五歲和二十歲的青少 最近出現了一個趨勢,恐怖分子的作案的年齡,也年輕化 。進行網上恐嚇別人的犯罪者,也年輕化了。澳洲警方最近

裡面,發現疑犯計劃襲擊悉尼的政府建築物,於是透過跟蹤和電子監控 戰士」之稱的十七歲少年埃爾米,發現恐怖主義者愈來愈年輕化。現在 收集情報,最終鎖定五名製作文件的分子。ISIS徵聘聖戰分子,以年輕 常刺激。年輕人好奇,很容易會受騙上當。警方最近拘捕了 後,會有很多性伴侶;一是他們有很多殺人武器,供年輕人使用,説非 人為對象,他們一般有兩個招數:一是以美色作為引誘,宣傳加入組織 互聯網遊戲、互聯網的討論站,充滿了暴力的東西,青年人沉迷下 澳洲的警方最近展開反恐行動,拘捕了一些疑犯,其後從檢獲的電腦 有 紅髮聖

情和暴力的東西,如是的話,你就要小心,一定要和小孩子多交談,引作為家長,一定要留意你的小孩子是否愈來愈沉默寡言,十分喜歡色 導他正確看待互聯網

煥發地繼續工作,隨之一場好睡。電影萬

浮九十日的絕望,生死一線的抉擇,都使精

浪拍向鏡頭,小艇在洶湧的波濤裡翻騰。飄

的

去,很容易喜歡暴力和激進,誤入歧途。

神一振。故事喜見生存者,

心情釋然,回家

霍然放下紙筆,穿起鞋子,衝往又一城看鯨

深海中的靈異,傳說中的巨魚,風

昨晚因為整月不停工作,到了晚上九時,

魚電影。

百 家